
 
 
 
 
 
 

    

Mašovická střelnice a Havranické vřesoviště představují jedny z nejcennějších 
nelesních lokalit Národního parku Podyjí. Obě prosluly jako naleziště velmi vzácných 
druhů hmyzu, z nichž některé se u nás vyskytují pouze zde. Z nejvýznamnějších 
můžeme jmenovat třeba vřetenušku třeslicovou, hnědáska černýšového, přástevníka 
mařinkového či pakudlanku jižní. Neméně bohatý je i svět rostlin, z nichž uveďme třeba 
koniklec velkokvětý nebo orchideje vstavač kukačku a prstnatec bezový. 

Přestože se v mnohém podobají, mají obě místa odlišnou historií. Havranické 
vřesoviště sloužilo do poloviny 20. století jako pastviny, zatímco Mašovická střelnice 
byla do 90. let 20. století intenzivně využívaným tankodromem. Pro leckoho může být 
překvapivé, že pastva má s pojezdy bojových vozidel mnoho shodného. Obě činnosti 
narušovaly půdní povrch, bránily šíření dřevin a agresivních bylin a tím vytvářely 
prostor pro vzácné stepní druhy, které nedokáží přežívat v zapojeném porostu. 

S útlumem aktivit však začala obě území zarůstat křovinami, třtinou křovištní a dalšími 
druhy dřevin i bylin, které rády obsazují opuštěná území. Stepní trávníky začaly mizet a 
tím se zmenšoval i prostor pro vzácné druhy. 

V roce 2017 byla v rámci projektu Military LIFE for Nature na obou lokalitách zavedena 
polodivoká pastva koní plemene Exmoorský pony. Tato zvířata vynikají svojí 
nenáročností a schopností spásat i těžko stravitelné rostliny jako je například třtina 
křovištní. To z nich dělá ideální pomocníky při údržbě cenných nelesních lokalit, které 
jsou ohrožovány šířením dřevin a vzrůstných bylin. 

Cílem projektu je pomocí různých přístupů zajistit péči 
 o pět přírodovědně mimořádně cenných lokalit v ČR. 
Tyto lokality byly v minulosti formovány vojenským 
výcvikem. Snahou projektu je vytvořit podmínky pro  
zajištění příznivého stavu evropsky významných stepních 
stanovišť a evropsky významných druhů přástevníka  
kostivalového a koniklece velkokvětého v těchto územích. 

Projekt se zaměřuje také na zvyšování povědomí veřejnosti 
o přírodovědném významu opuštěných vojenských prostorů 
a možnostech jejich ochrany. Podporuje zapojování místních 
obyvatel do péče o tyto lokality. 
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